

泰胜风能集团股份有限公司

2024年度财务决算报告

公司 2024 年 12 月 31 日资产负债表、2024 年度利润表、2024 年度现金流量表、2024 年度所有者权益变动表及相关报表附注已经华兴会计师事务所（特殊普通合伙）审计，并出具标准无保留意见的审计报告。公司 2024 年度财务决算情况如下：

一、 主要财务指标完成情况

- 1、实现营业收入 483,784.05 万元，同比增长 0.52%；
- 2、实现利润总额 21,442.16 万元，同比下降 35.98%；
- 3、实现净利润 18,834.94 万元，同比下降 35.96%；
- 4、实现归属于母公司股东的净利润 18,196.15 万元，同比下降 37.77%；
- 5、截至 2024 年 12 月 31 日，公司总资产为 941,350.36 万元，同比增加 19.63%；净资产为 449,344.14 万元，同比增加 3.57%；归属于母公司股东的权益为 442,830.34 万元，同比增加 2.99%。

二、 经营情况简要分析

1、营业收入分类情况表

单位：元

产品名称	本期金额			上期金额		
	营业收入	营业成本	毛利率	营业收入	营业成本	毛利率
陆上风电装备（含混凝土塔筒）	4,026,310,734.10	3,474,994,449.31	13.69%	3,493,896,999.55	2,833,628,294.07	18.90%
海上风电及海洋工程装备	672,089,673.77	617,433,833.75	8.13%	1,079,973,654.72	973,005,606.68	9.90%
零碳业务	28,898,133.80	17,675,105.41	38.84%	31,527,209.03	17,980,206.89	42.97%
创新及其他业务	110,541,963.85	58,438,816.58	47.13%	207,654,987.20	122,633,602.18	40.94%
合计	4,837,840,505.52	4,168,542,205.05	13.83%	4,813,052,850.50	3,947,247,709.82	17.99%

说明：

1)2024 年，公司实现营业收入 483,784.05 万元，比上年同期增长 2,478.77 万元，增幅为 0.52%。公司本期销售陆上风电装备（含混凝土塔筒）实现营业收入 402,631.07 万元，比上年同期增长 53,241.37 万元，增幅为 15.24%。海上风电及海洋工程装备业务实现营业收入 67,208.97 万元，比上年同期减少 40,788.40 万元，减幅为 37.77%。

2) 2024 年，公司综合毛利率为 13.83%，比上年同期下降 4.16 个百分点。

总体营业收入和毛利率情况分析如下：

（1）随着陆上风电区域市场兴起及自身产能的逐步攀升，2024 年度陆上风电装备（含混凝土

塔筒）类产品实现收入 402,631.07 万元，同比增长 15.24%。2024 年国内海上风电市场处于调整期，公司相关业务量有所下滑，海上风电及海洋工程装备类业务营业收入较 2023 年度下降 37.77%。报告期内公司通过有序整合有效释放陆上风电业务的产能致公司出货情况与上年同期相比有所改善。同时，自 2023 年公司成为中汉能源（上海）有限公司控股股东（持股比例 60%），切入混凝土塔筒赛道，2024 年全面发力开展混凝土塔筒业务，业务量可观，陆上风电装备中混凝土塔的生产量和销售量比上年同期实现了 30%以上的增长，新增的混凝土塔筒给公司陆上风电装备业务带来了一定的增量。

（2）公司 2024 年度整体营业收入较 2023 年度增长 0.52%，营业成本较 2023 年度增长 5.61%，收入和成本同时增长，但由于成本的增幅略高于收入的增幅，因此毛利率较去年同期有所降低。

2、营业收入分地区情况

单位：元

地区名称	本期金额			上期金额		
	营业收入	营业成本	毛利率	营业收入	营业成本	毛利率
内销	3,143,381,174.86	2,817,935,686.93	10.35%	3,419,255,599.48	2,962,306,535.95	13.36%
外销	1,694,459,330.66	1,350,606,518.12	20.29%	1,393,797,251.02	984,941,173.87	29.33%
合计	4,837,840,505.52	4,168,542,205.05	13.83%	4,813,052,850.50	3,947,247,709.82	17.99%

说明：2024 年，公司业务以内销为主，内销营业收入共实现 314,338.12 万元，比上年同期减少 27,587.44 万元，减幅为 8.07%，占营业收入总额的 64.97%；外销营业收入共实现 169,445.93 万元，比上年同期增加 30,066.21 万元，增幅为 21.57%，占营业收入总额的 35.03%。

3、公司主要客户及供应商情况

1) 公司主要客户

客户名称	营业收入（元）	占公司全部营业收入的比例
客户一	1,151,215,444.39	23.80%
客户二	842,639,049.97	17.42%
客户三	609,272,930.61	12.59%
客户四	483,458,119.32	9.99%
客户五	351,670,132.16	7.27%
合计	3,438,255,676.45	71.07%

说明：2024 年前五大客户的营业收入占公司全部营业收入的 71.07%，公司客户一般均为大型企业，单一销售合同金额较大，在一定的生产周期内会存在集中生产、销售其中一家或几家客户订单的现象，公司前 5 大客户会随着订单情况及生产周期变化而变化，属公司正常经营情况，对公司经营无不利影响。

2) 公司主要供应商

供应商名称	采购金额（元）	占总采购额比例
供应商一	384,878,779.04	8.82%

供应商二	266,914,699.33	6.12%
供应商三	181,752,081.20	4.17%
供应商四	174,735,996.02	4.01%
供应商五	153,785,538.20	3.52%
合计	1,162,067,093.80	26.64%

说明：2024 年，公司的主要供应商为钢板供货商，前五大供应商的供应额占公司采购总额的 26.64%。公司目前的国内市场布局较为完善，区域性业务量的变化会导致区域性采购量的变化，从而导致前 5 大供应商的正常变化，该变化对于公司未来经营无重大影响。

4、主要费用情况

单位：元

项目	2024 年度	2023 年度	差异	差异率
销售费用	23,205,698.87	27,191,314.82	-3,985,615.95	-14.66%
管理费用	211,504,190.65	191,657,152.44	19,847,038.21	10.36%
研发费用	130,101,226.70	212,561,318.20	-82,460,091.50	-38.79%
财务费用	17,811,988.65	51,118,252.12	-33,306,263.47	-65.16%

说明：

1)销售费用：2024 年销售费用共发生 2,320.57 万元，比上年同期减少 398.56 万元，减幅为 14.66%。减少的主要原因为本报告期，标书费及服务费较上年同期减少 631.20 万元。

2)管理费用：2024 年管理费用共发生 21,150.42 万元，比上年同期增加 1,984.70 万元，增幅为 10.36%。增加的主要原因为本报告期，职工薪酬比去年同期增加 1,674.52 万元。

3)研发费用：2024 年研发费用共发生 13,010.12 万元，本期研发费用比上年同期减少 8,246.01 万元，减幅为 38.79%，减少的主要原因为本报告期公司对产品研发费用投入金额的减少。

4)财务费用：2024 年财务费用共发生 1,781.20 万元，本期财务费用比上年同期减少 3,330.63 万元，减幅为 65.16%，减少的主要原因为美元汇率波动产生汇兑损失的减少，本期为汇兑收益，去年同期为汇兑损失。

5、报告期内公司资产构成情况

项目	期末余额（元）	期初余额（元）	项目	期末余额（元）	期初余额（元）
流动资产	7,252,679,156.40	5,982,176,807.08	流动负债	4,347,271,598.45	3,060,623,734.66
非流动资产	2,160,824,434.79	1,886,938,802.97	非流动负债	572,790,557.16	470,051,894.68
			股东权益	4,493,441,435.58	4,338,439,980.71
资产合计	9,413,503,591.19	7,869,115,610.05	负债和股东权益合计	9,413,503,591.19	7,869,115,610.05

说明：

1)流动资产本期期末金额为 725,267.92 万元，比期初增加 127,050.23 万元，增加的主要原因是应收账款增加 57,266.64 万元。

2) 非流动资产本期期末金额为 216,082.44 万元, 比期初增加 27,388.56 万元, 增加的主要原因是固定资产增加 12,366.62 万元。

3) 流动负债本期期末金额为 434,727.16 万元, 比期初增加 128,664.79 万元, 增加的主要原因是公司短期借款增加 54,496.08 万元。

4) 非流动负债本期期末金额为 57,279.06 万元, 比期初增加 10,273.87 万元, 增加的主要原因是为长期借款增加 10,385.10 万元。

5) 股东权益本期期末金额为 449,344.14 万元, 比期初增加 15,500.15 万元, 增加的主要原因是本期净利润的增加。

6、报告期公司现金流量构成情况

项目	本期金额（元）	上期金额（元）	差异（元）
经营活动产生的现金流量净额	-380,043,863.73	-209,026,819.57	-171,017,044.16
投资活动产生的现金流量净额	-185,081,275.15	-308,968,820.39	123,887,545.24
筹资活动产生的现金流量净额	802,900,275.88	101,329,938.50	701,570,337.38
汇率变动对现金及现金等价物的影响	141,213.55	-41,926,146.60	42,067,360.15
合计	237,916,350.55	-458,591,848.06	696,508,198.61

说明：本期期末现金及现金等价物余额为 72,383.48 万元, 净增加 23,791.64 万元。

1) 经营活动产生的现金流量净额说明：

本期经营活动产生的现金流量净额为-38,004.39 万元, 比上期净减少 17,101.70 万元, 主要为销售商品、提供劳务收到的现金的减少及购买商品、接受劳务支付的现金的增加的双重影响导致的减少。

2) 投资活动产生的现金流量净额说明：

本期投资活动产生的现金流量净额为-18,508.13 万元, 比上期净增加 12,388.75 万元, 主要为公司购建固定资产、无形资产和其他长期资产支付的现金的减少导致投资活动产生的现金流量净额的增加。

3) 筹资活动产生的现金流量净额说明：

本期筹资活动产生的现金流量净额为 80,290.03 万元, 比上期净增加 70,157.03 万元, 主要为公司取得借款收到的现金的增加。

三、 主要财务指标分析

1、财务指标

1) 获利能力指标

项目	本期	上期	差异
净资产收益率	4.17%	7.02%	-2.85%
净资产收益率（扣非）	4.09%	6.04%	-1.95%
毛利率	13.83%	17.99%	-4.16%

2) 短期偿债能力指标

项目	本期	上期	差异
流动比率	1.67	1.95	-0.28
速动比率	1.23	1.37	-0.14

3) 长期偿债能力指标

项目	本期	上期	差异
资产负债率	52.27%	44.87%	7.40%

4) 资产管理效果指标

项目	本期	上期	差异
总资产周转率	0.56	0.64	-0.08
应收账款周转率	1.49	1.86	-0.37
存货周转率	2.17	2.11	0.06

5) 现金流量指标

项目	本期	上期	差异
每股净现金流量	-0.41	-0.22	-0.19

6) 每股收益指标

项目	本期	上期	差异
基本每股收益	0.1946	0.3128	-0.1182
基本每股收益（扣非）	0.1907	0.2690	-0.0783

2、财务指标分析

1) 盈利能力分析

2024 年度公司实现营业收入比上年同期增长 0.52%，且营业成本比上年同期增长 5.61%，收入和成本同时增长，但成本的增幅略高于收入的增幅，进而公司综合毛利率比上年同期降低 4.16 个百分点，也使得公司盈利能力比上年同期有所下滑。

2) 偿债能力分析

公司的负债比率与资产规模较为配比，长期偿债风险和压力较小，公司并不存在现实的偿债风险。

3) 营运能力分析

公司总资产周转率、应收账款周转率较上年同期略有下降，存货周转率较上年同期略有上升，但变动幅度均不大，均能保持在合理范围内。

4) 每股收益分析

每股收益由 2023 年的 0.3128 元下降到 2024 年的 0.1946 元，主要原因是与上年同期相比，本期归母净利润减少，进而导致本期每股收益的降低。

总体来讲，2024 年度公司经营业绩良好，资产质量优良、财务状况稳定，偿债能力强，财务风

险小，仍具有较强的盈利能力和成长性。

四、 薪酬分析

2024 年度关键管理人员薪酬明细如下：

姓名	职务	本期金额(万元)
黎伟涛	董事长	68.84
邹涛	董事、总裁	85.47
唐庆荣	董事	0
廖子华	董事	0
李海锋	独立董事	8
杨林武	独立董事	8
陈辉	独立董事	8
杨兴龙	监事会主席	0
周奕	监事	44.61
赵建民	副总裁	66.28
郭文辉	副总裁	42.18
朱华	首席财务官	54.79
郭川舟	董事长（离任）	0
柳志成	名誉董事长、董事（离任）	67.76
张福林	副董事长（离任）	69.67
黄京明	董事（离任）	55.52
徐晓	董事（离任）	0
詹俊河	董事（离任）	0
魏占志	独立董事（离任）	8
李诗鸿	独立董事（离任）	8
陈杰	副总裁、董秘（离任）	41.55
林俊	副总裁（离任）	66.78
合计		703.45

说明：2024 年，关键管理人员薪酬总额为 703.45 万元，比上年减少 71.92 万元。

五、 主要控股子公司的经营情况及业绩

本报告期，单个子公司的净利润对公司净利润影响超过 10%的包括：木垒泰胜风能装备有限公司和中汉能源（上海）有限公司。

全资子公司木垒泰胜风能装备有限公司本期业绩比上年同期有所增长，在合并报表口径下本期实现的主要财务指标为：营业收入本期完成 47,754.10 万元，比上年同期增长 24,488.84 万元；利润总额本期完成 4,221.90 万元，比上年同期增加 1,533.58 万元；净利润本期完成 3,585.70 万元，比上年同期增长 1,304.50 万元；期末净资产为 10,608.95 万元，比上年同期增加 3,585.70 万元，期末总资产为 16,631.93 万元，比上年同期增加 645.96 万元。

参股子公司中汉能源（上海）有限公司本期业绩比上年同期有所增长，在合并报表口径下本期实现的主要财务指标为：营业收入本期完成 48,059.70 万元，比上年同期增长 43,269.67 万元；利润总额本期完成 4,103.67 万元，比上年同期增加 3,769.58 万元；净利润本期完成 3,074.29 万元，比上年同期增长 2,824.38 万元；期末净资产为 13,324.20 万元，比上年同期增加 8,194.29 万元，期末总资产为 59,732.01 万元，比上年同期增加 52,181.01 万元。

泰胜风能集团股份有限公司

2025 年 4 月 19 日